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 رئیس‌جمهوری گفت: برای همگان 
روشن است اقتصادی که حدود ۸۰ 
درصد آن دولتی است، مشکلات زیادی 
دارد.این یکی از مهمترین نکاتی است 
که دیروز در نخستین رویداد بین‎المللی 
خصوصی‌‎سازی در اقتصاد ایران از سوی 

رئیس‎جمهوری اعلام شد. 
 در حالی ابراهیم رئیسی سهم دولت 
در اقتصاد ایران را 80 درصد اعلام کرد 
که بیش از 30 سال از عمر سیاست 
خصوصی‌سازی در ایران می‌گذرد و در 
این سال‎ها انبوهی شرکت خصوصی 
شده است.  صحبت از خصوصی‌سازی 
در شرایطی که حذف ارز 4200 تومانی 
فشاری مضاعف را به سبد خانوار ایرانی 
وارد کرده است، شاید کمی غیرجذاب 
باشد. حالا اما باید به این مساله اشاره 
داشت که خروج دولت از ماجرای 
پرداخت یارانه ارزی نیز در راستای همان 
سهم بالای دولتی‌ها از اقتصاد است. در 
این رویداد رئیس‌جمهور سخنان بسیار 
مهمی مطرح کرد. وی صریحا گفت که 
»باید تصمیمات سخت اتخاذ شود. شاید 
برخی موافق این موضوع نباشند، اما اگر 
با نگاه نقادانه به کارها نگاه کنند اشکالی 
ندارد ما را رهنمود می‌کند به افق روشنی 

که پیش‌روی اقتصاد است.«
در این میان برخی می‌پرسند آیا 
منظور از تصمیم سخت تداوم جراحی 
اقتصادی و ورود به ماجرای اصلاح قیمت 

حامل‎های انرژی است یا خیر؟
 همین حالا وزارت نفت در گزارشی 
تاکید دارد گاز مشترکان پرمصرف قرار 
است قطع شود. از دیگر سوی قیمت 
برق برای مشترکان پرمصرف به گونه‎ای 
متفاوت محاسبه می‌شود و همین حالا 
هر چند مقامات دولتی وعده داده‎اند 
در سال 1401 بنزین گران نمی‌شود، 
اما برخی افزایش قیمت گازوییل را 

محتمل می‌دانند.  

تغییر در سیاست خصوصی‎سازی 
در راه است؟

محتمل‎ترین موضوع این است که 
دولت سیزدهم قصد دارد سیاست 
خصوصی‌سازی را دستخوش تغییر کند.  
این اتفاق را در سخنان مقامات اقتصادی 
دولت و شخص رئیس‌جمهور می‌توان 

جستجو کرد. 
 وزیر امور اقتصادی و دارایی نیز در این 
راستا گفته است: »پیش‎نویس لایحه 
اصلاح قانون اصل ۴۴ به کمیسیون 
اقتصادی ارائه شده است.« وی بدون 
توضیح درباره جزئیات این اصلاحیه 
افزوده است: »امیدواریم لایحه توسط 
دولت به صورت نهایی تقدیم مجلس 
شود. همچنین برای بهره‌وری بالاتر 
شرکت‌ها چه در بخش دولتی و چه در 
بخش عمومی صورت‌های مالی را در 

سامانه کداست قرار خواهیم داد.«
رئیس‌جمهوری نیز در این خصوص 
اشاره کرد: برای همگان روشن است که 
باید بر اساس قانون اساسی عمل کنیم 
و در قانون اساسی بر اصل ۴۴ تاکید شده 
است.رئیسی با اعلام سیاست‎های کلی 
تاکید کرد: در همه برنامه‌های توسعه 
تاکید شده است که دولت نباید متصدی 

باشد بلکه باید هدایتگر، نظارت‌گر و 
حمایت‌گر باشد و چنانچه دولت بخواهد 
موفق شود باید در این سه مورد عمل 

کند نه در دخالت‌ها و تصدی‌گری‌ها.
وی با بیان اینکه چه باید عمل می‌شد 
و چه شد، تفاوت بین آنچه باید باشد 
و آنچه که هست، اظهار کرد: همین 
موضوع ما را راهنمایی می‌کند که چه 
کاری را باید انجام داد. دولت نباید 
متصدی باشد که حمایت مالی و حقوقی 
کند.رئیس‌جمهور با تاکید بر اینکه 
بازنگری به تابلوی خصوصی‌سازی به 
این‌که چه باید کرد کمک می‌کند، 
تصریح کرد: این فرآیند کمک می‌کند که 
اشکال در ساختارها بوده و یا در رفتارها؛ 
اگر اشکال در ساختار باشد هرچقدر هم 
که مدیران تغییر کنند اتفاقی نخواهد 
افتاد اما اگر مشکل رفتارها باشد رفتارها 
باید اصلاح شوند. باید بررسی شود که آیا 
ساختار درست چیده شده است یا خیر 
و متناسب با این ماموریت باید به این 
سوال پاسخ داد که چرا سیاست اصل 
۴۴ قانون اساسی آنچنان که موردنظر 
سیاست‌گذار بود اجرا نشده است؟ باید 
از همه صاحب‌نظران و سرمایه‌گذاران 

سوال کرد که آیا موفق هستند یا خیر؟

وی در ادامه گفت: هدف پافشاری 
بر سیاست ذیل اصل ۴۴ قانون اساسی، 
اقتصاد مقاومتی، میدان واقعی دادن به 
بخش خصوصی است؛ چرا که بسیاری 
از اوقات گفته می‌شود خصوصی‌سازی 
صورت گرفته، اما دولت با تابلو یا بی‌تابلو 
حضور دارد که نمونه آن واگذاری به 
سازمان تامین اجتماعی، برخی بانک‌ها 
و برخی شهرداری‌ها است که این موضوع 
تداوم تصدی‌گری دولت با عناوین دیگر 
محسوب می‌شود.رئیسی ادامه داد: اگر 
بخش خصوصی اعلام کرد که فضا برای 
فعالیت قابل پذیرش است ایرادی ندارد، 
اما اگر اعلام کند میدان برای این بخش 

وجود ندارد این ایراد دارد.
 نماینده پارلمان خصوصی 

چه می‌گوید؟
رئیس اتاق بازرگانی ایران که به 
واسطه اظهاراتش در خصوص شرایط 
نمایندگان مجلس شورای اسلامی با 
فشاری شدید روبروست و حتی اعلام 
کرد حاضر است از مقام خود کناره بگیرد 

یکی از سخنرانان این نشست بود.
وی  در صحبت‎هایی تند و تیز 
آنچه خصوصی‌سازی نامیده می‌شود 
را زیر سئوال برد و گفت: کجای از 

این جیب به آن جیب کردن دولت 
خصوصی‌سازی است؟وی اضافه کرد: 
هدف این سیاست‌ها شتاب به سمت 
رشد اقتصاد ملی، بهره‌وری منابع انسانی، 
گسترش مالکیت در سطح عموم، ارتقای 
بنگاه‌ها و افزایش سهم بخش‌های 
خصوصی و تعاونی در اقتصاد ملی و... 
بود اما ارزیابی‌های امروز و گزارش مرکز 
پژوهش‌های مجلس نشان می‌دهد 
به هیچ‌کدام از این اهداف نزدیک هم 
نشدیم و به جای اینکه خصوصی‌سازی 
به سمت اقتصاد مولد حرکت کند، 

حرکتی معکوس داشته است.
وی ادامه داد: نتیجه این است 
که امروز چه بخش خصوصی، چه 
تعاونی، چه دولت و چه مجلس از روند 
خصوصی‌سازی ناراضی هستند. درواقع 
هم خریدار ناراضی است و هم فروشنده.

رئیس اتاق بازرگانی ایران با تاکید 
بر اینکه عدم اصلاح مسیر ما را به جای 
مناسبی هدایت نمی‌کند، افزود: 
بزرگ‌ترین مشکلی که وجود دارد، 
نگاه بودجه‌ای به خصوصی‌سازی است. 
یعنی خصوصی‌سازی برای  بودجه مورد 
توجه قرار می‌گیرد. رد دیون چه نسبتی 
با خصوصی‌سازی دارد؟ از این جیب 
دولت به آن جیب دولت و گرفتاری 
روی گرفتاری است، کجای این روند 

خصوصی‌سازی محسوب می‌شود؟
شافعی ادامه داد: خیلی وقت‌ها فعالان 
اقتصادی حتی نمی‌توانند دو ماه آینده 
خود را تصور کنند و پیش‌بینی آینده 
مشکل است و این ریسک را بالا می‌برد. 
حساسیت سیاسی و اقتصادی نسبت 
به صاحبان خصوصی سازی وجود دارد. 
چراکه هنوز این باور وجود ندارد که راه 
نجات کشور مردمی کردن اقتصاد است.

چرا رئیسی به دولت آمد؟
این گلایه‎ها البته ردی در سخنان 
رئیس‌جمهوری نیز داشت. وی با تاکید 
بر اینکه باید حتما به بخش خصوصی 
واقعی میدان داده شود، تاکید کرد: باید 
بررسی شود موانع چیست و این موانع 
برطرف شود. در سفرهایی که به شهرها 
و روستاهای مختلف دارم می‌بینم که 
کارخانه‌ها تعطیل شده و سالن‌ها به انبار 
سیب‌زمینی و پیاز تبدیل شده است. باید 
بررسی شود که چه کنیم که پرونده‌ها در 

قوه قضاییه ساخته نشوند. ما به دولت 
آمده‌ایم تا بستر فسادزا را اصلاح کنیم 
تا اصلا پرونده‌ای ساخته نشود که قوه 

قضاییه مجبور به پیگیری باشد.
هر چه هست اقتصاد ایران از پس 
نزدیک به 30 سال اجرای سیاست 
خصوصی‌سازی در ایران، دولت هنوز 
بزرگترین سهم‌دار اقتصاد کشور 
است. ردپای دولت در همه بخش‌های 
اقتصادی دیده می‌شود و شاید نمود 
آن را بتوان در سیاست قیمت‌گذاری 
دید. قیمت‌گذاری بدان معناست که 
دارنده واحد تولیدی قادر نیست نسبت 
به تعیین قیمت اقدام کند و باید کالا یا 
خدمت تولیدی خود را به قیمتی که 
دولت تعیین می‎کند به فروش برساند. 

 همه این‌ها نشان می‌دهد اقتصاد 
ایران که سال‎هاست درگیر بحران‎های 
عمیق و زخم‎های کهنه است، همچنان 
در این شرایط به سر می‎برد و ضرورت 
دارد اصلاحات ساختاری در قالبی 
هدفمند و همسو در دستور کار قرار 
گیرد. شاید یکی از مهمترین این اقدامات 
خروج دولت از سیاست قیمت‌گذاری و 
خروج از سیاست جیب به جیب کردن 
شرکت‎ها در راستای جبران کسری 

بودجه یا رد دیون باشد. 

اختلافات جدی دولت و اتاق بازرگانی بر سر واگذاری اموال دولتی

رئیس‌جمهوری: هدف جیب به جیب کردن یا خصوصی‌سازی؟
پافشاری بر سیاست ذیل 

اصل ۴۴ قانون اساسی، 
میدان واقعی دادن به 

بخش خصوصی است؛ چرا 
که بسیاری از اوقات گفته 
می‌شود خصوصی‌سازی 

صورت گرفته، اما دولت با 
تابلو یا بی‌تابلو حضور دارد 

که نمونه آن واگذاری به 
سازمان تامین اجتماعی، 

برخی بانک‌ها و برخی 
شهرداری‌ها است که این 

موضوع تداوم تصدی‌گری 
دولت با عناوین دیگر 

محسوب می‌شود

خبر

کشورهای غربی روسیه را به راه انداختن » جنگ گندم 
« متهم کرده‌اند و مسکو را مقصر بحران کنونی می‌دانند، اما 
کارشناسان می‌گویند که روسیه تنها مسئول تشدید بحران 

نیست یا اگر هم هست، داوطلبانه نیست.
به گزارش ایلنا از راشاتودی؛ قیمت گندم طی دو ماه گذشته 
به بالاترین حد خود رسیده است زیرا تولیدکنندگان بزرگی 
مانند روسیه، قزاقستان و هند صادرات خود را برای محافظت از 
بازارهای داخلی خود لغو کردند. این باعث ترس از ناامنی غذایی 

و گرسنگی در سراسر جهان شده است.
به گفته کارشناسانی که با روزنامه ایزوستیا روسیه صحبت 
کردند، از ابتدای سال جاری قیمت گندم بیش از 60 درصد 
افزایش یافته است. آنها می‌گویند که این افزایش به دلیل 

درگیری بین روسیه و اوکراین است که تقریباً یک سوم صادرات 
گندم جهان را تامین می‌کند.

در فصل 2021-2022 که در ژوئیه سال گذشته آغاز شد، 
تامین کنندگان روسی 16 درصد از صادرات جهانی گندم و 
تولیدکنندگان اوکراینی 10 درصد را به خود اختصاص دادند. 
اما به دلیل درگیری هر دو کشور صادرات گندم را ممنوع کردند. 
در فوریه روسیه صادرات تمام غلات )گندم، چاودار، جو و ذرت( 
به خارج از اتحادیه اقتصادی اوراسیا )EAEU( را تا 30 ژوئن 
محدود کرد. در همین حال، اوکراین تنها بندر باقی مانده خود در 
اودسا را بسته است.تحریم‌های ضد روسیه شرکت‌های بین‌المللی 
را مجبور به قطع روابط تجاری طولانی مدت و ترک روسیه کرد 
که باعث اختلال در عرضه شده است. مثلا، اتحادیه اروپا اخیراً 

همکاری با بندر تجاری دریایی نووروسیسک دریای سیاه را که 
بیش از نیمی از غلات صادراتی از طریق آن حمل می‌شود، ممنوع 
کرده است.علاوه بر این، در پی تصمیم مسکو مبنی بر ممنوعیت 
صادرات، قزاقستان نیز با محدودیت‌های خاص خود از این اقدام 
پیروی کرد، در حالی که در اوایل ماه جاری، هند نیز صادرات 
گندم را لغو کرد و اعلام کرد که » امنیت غذایی هند، همسایه 
و سایر کشورهای آسیب‌پذیر در خطر است«.پس از انتشار این 
تصمیم دهلی نو، قیمت آتی گندم در شیکاگو با 6 درصد افزایش 
به 12.47 دلار در هر بوشل رسید که بالاترین ارزش آن در دو ماه 
گذشته است و قیمت گندم در اروپا به بالاترین حد تاریخی حدود 
461 دلار در هر تن رسید.بحران غلات در سراسر جهان احساس 
می‌شود، اما شدیدتر از همه در آفریقا، که 90 درصد نیازهای خود 
را به صادرات از منطقه دریای سیاه متکی است. ماه گذشته، 
آنتونیو گوترش، دبیر کل سازمان ملل متحد هشدار داد که یک 
پنجم بشریت به دلیل وضعیت فعلی در بازار گندم در خطر فقر 
و گرسنگی قرار دارند.کشورهای غربی روسیه را به راه انداختن 
» جنگ گندم « متهم کرده‌اند و مسکو را مقصر بحران کنونی 

می‌دانند، اما کارشناسان می‌گویند که روسیه تنها مسئول تشدید 
بحران نیست یا اگر هم هست، داوطلبانه نیست. روسیه صادرات 
را ممنوع نکرده است، اما برای حفاظت از بازار داخلی، عوارض و 
سهمیه‌های موقتی را وضع کرده است. در مورد اوکراین، غلات 
آن تحت پوشش کمک اتحادیه اروپا به طور فعال از انبار خارج 
می‌شود. جوزپ بورل، دیپلمات ارشد اتحادیه اخیراً اظهار داشت 
که باید به اوکراین کمک کرد تا به تولید و صادرات غلات و گندم 
ادامه دهد و از آنجایی که انبارهای اوکراین اکنون پر است، باید آنها 

را خالی کرد تا جایی برای محصول جدید ایجاد شود.

کشورهای غربی روسیه را متهم می‌دانند؛

جنگ جهانی گندم در راه است؟

ایمان ربیعی

خبر اقتصادی

بورس بیش از ۱۵ هزار واحد 
سقوط کرد

ایسنا- بازار سرمایه دیروز قرمزپوش بود و 
شاخص کل بورس بیش از ۱۵ هزار واحد کاهش 
یافت.شاخص کل با معیار هم وزن هم ۲۴۳۹ واحد 
کاهش یافت و رقم ۴۴۰ هزار و ۱۸۴ واحد را ثبت 
کرد.در این بازار ۶۴۵ هزار معامله به ارزش ۶۱ هزار و 

۷۱۲ میلیارد ریال انجام شد.
    

 افزایش ۲۵ درصدی 
قیمت بستنی از امروز

ایلنا- رئیس اتحادیه تولیدکنندگان و 
فروشندگان بستنی و آبمیوه تهران گفت: از اول 
خرداد، بستنی و آبمیوه افزایش قیمت 25 درصدی 

خواهد داشت.
اسکندر آزموده با 
بیان این خبر افزود: 
مواد اولیه بستنی مثل 
شیر و شکر حدود 2 
برابر افزایش قیمت 
داشته‌است. برای 

مثال قیمت شیر از 6 هزار تومان به 12 هزارتومان 
رسیده‌است.

 رئیس اتحادیه تولیدکنندگان و فروشندگان 
بستنی و آبمیوه تهران درباره افزایش قیمت مواد 
اولیه این صنف گفت: افزایش دو برابری مواد اولیه 
دراین صنف بیشتر از 25 درصد افزایش قیمت در این 
صنف تاثیر داشته اما اگر بیش از این افزایش قیمت 
داشته باشیم، دیگر از سوی مردم خریداری نمی‌شود. 
باید توجه داشت که بستنی یک کالای تفننی است و 
مثل برنج و نان نیاز اساسی مردم محسوب نمی‌شود، 
در صورت گرانی مردم آن را نمی‌خرند. به همین 
دلیل به افزایش قیمت 25 درصدی این محصول 
اکتفا کردیم.آزموده افزود: اتحادیه بستنی و آبمیوه 
شب عید 20 درصد افزایش قیمت داشت که بعد از آن 
کل کالاها دو برابر شد و دوباره در کل اصناف وابسته 
مجبور به افزایش قیمت به خصوص در محصول 

بستنی شدیم.
    

رئیس هیأت مدیره اتحادیه مرغ تخم‌گذار تهران:
مرغداران در تامین نهاده‌های 

دامی دچار مشکل شده‌اند
مهر- رئیس هیأت مدیره اتحادیه مرغ تخم‌گذار 
تهران با اشاره به اینکه قیمت تخم مرغ ۲۲ هزار 
تومان کمتر از قیمت تمام شده است، گفت: ادامه 
روند فعلی تامین نهاده های دامی، تولید را با مشکل 

مواجه می‌کند.
ناصر نبی پور، رئیس هیأت مدیره اتحادیه مرغ 
تخم گذار استان تهران، با اشاره به شرایط صنعت 
مرغداری بعد از حذف ارز ۴۲۰۰ تومانی گفت: 
در حال حاضر نهاده به اندازه کافی وجود ندارد 
ضمن اینکه قیمت نهاده‌های بارگذاری شده در 
سامانه بازارگاه نیز شش برابر شده به همین دلیل 
تولیدکنندگان نقدینگی لازم را برای خرید این 
نهاده‌ها ندارند.وی اضافه کرد: پیش از این وقتی 
تولیدکنندگان برای خرید نهاده به سامانه بازارگاه 
مراجعه می‌کردند باید سهمیه یک ماهه خود را 
می‌خریدند و قبل از حذف ارز ۴۲۰۰ تومانی هزینه 
سهمیه یک ماهه یک واحد مرغداری با ۱۴۰ هزار 
قطعه مرغ تخمگذار حدود دو میلیارد تومان می‌شد 
اما الان این رقم حدود ۱۳ میلیارد تومان می‌شود. 
بنابراین مرغدار توان خرید کل سهمیه را ندارد و 
دولت باید تدابیری در نظر بگیرد تا تولیدکنندگان به 

اندازه نیازشان سهمیه خریداری کنند.
    

صادرات گاز روسیه به فنلاند 
متوقف شد

مهر- گازپروم روسیه تأیید کرد که از دیروز 
شنبه عرضه انرژی به فنلاند را متوقف خواهد کرد.

گازپروم در اوایل 
هفته جاری اعلام 
کرد که ممکن است تا 
جمعه یا شنبه عرضه 
گاز روسیه به فنلاند 

متوقف شود.
شرکت گاز فنلاند اعلام کرد که درخواست‌های 
گازپروم را برای تغییر به تسویه حساب‌ها به روبل 
روسیه نمی‌پذیرد و بنابراین پرداخت‌ها را به روبل یا 
طبق مکانیسم پرداخت پیشنهادی توسط شرکت 

روسی انجام نخواهد داد.
به همین دلیل گازپروم تصمیم گرفته است 

قرارداد تأمین گاز را به داوری ارجاع دهد.
شایان ذکر است که در پایان ماه مارس گذشته، 
ولادیمیر پوتین، رئیس‌جمهور روسیه فرمانی را امضا 
کرد که بر اساس آن سیستم جدیدی برای پرداخت 
هزینه گاز روسیه توسط خریداران کشورهای 
غیردوست روسیه از جمله اتحادیه اروپا تعریف 

می‌شود.

در حالی که افزایش عجیب قیمت اجاره در 
اولین ماه بهار، دولت را وادار به تعیین سقف برای 
اجاره‌بها کرد، مهدی سلطان‌محمدی ، کارشناس 
اقتصادی می‎گوید تصمیماتی از این دست 
ریسک ورود موجران به بازار اجاره را بالا می‎برد. 

آخرین گزارش بانک مرکزی نشان می‌دهد 
که شاخص کرایه مسکن اجاری در شهر تهران 
در فروردین ماه امسال ۴۵.۶ درصد نسبت به 
سال گذشته افزایش یافته است. این عدد در کل 

مناطق شهری ۵۰.۱ درصد گزارش شده است.
بر همین اساس، ستاد تنظیم بازار در مصوبه 
اخیر با بررسی بسته سیاستی وزارت راه و 
شهرسازی در حوزه مسکن، سقف اجاره‌بهای 
مسکن نسبت به اجاره‌بهای سال ۱۴۰۰ در 
تهران را حداکثر ۲۵ درصد و کلانشهرهای بالای 
یک میلیون نفر جمعیت را ۲۰ درصد و سایر 
شهرها را ۱۵ درصد تعیین کرد.در راستای این 
مصوبه، سازمان تعزیرات حکومتی مکلف شد تا 
با مشاوران املاک متخلف که این سقف افزایش 
را رعایت نکنند، برخورد کند. همچنین وزارت 
راه و شهرسازی موظف شده به انعکاس و معرفی 

واحدهای مسکونی خالی از سکنه به سازمان 
امور مالیاتی جهت اخذ مالیات مطابق قانون 
اقدام کند.رستم قاسمی، وزیر راه و شهرسازی 
در این باره گفته؛ به مستاجران و اجاره دهندگان 
هشدار می‌دهیم خارج از حیطه ثبت نرخ اجاره 

در سامانه‌ها عمل نکنند.
وی اشاره به تمهیدات دولت برای ساماندهی 
بازار اجاره مسکن، متذکر شده؛ حداکثر افزایش 
اجاره‌بها در تهران ۲۵ درصد است، بنابراین از 

صاحبان املاک تقاضا داریم که افزایش اجاره 
مسکن آنها بیش از این رقم نباشد. به گفته او، این 
درصد افزایش نرخ اجاره‌بها با کار کارشناسی در 
ستاد تنظیم بازار تصویب شده است و در صورت 
بروز تخلف، طبق مصوبات ستاد تنظیم بازار با 

متخلفان برخورد می شود.
 بازار مسکن 

بی‌توجه به سیاست تعیین سقف اجاره
سیاست تعیین سقف برای اجاره‌بها با هدف 
تنظیم بازار اجاره مسکن برای سومین سال 
پیاپی اجرایی خواهد شد. از سال ۹۹، دولت برای 
حمایت از مستاجرها، اقدام به سقف‌گذاری برای 
افزایش اجاره‌بهای مسکن مطابق با درصدهای 

اعلام شده کرد.
این در شرایطی است که تجربه اجرای مصوبه 

ستاد مقابله با کرونا برای تعیین قیمت اجاره 
نشان می‌دهد که با وجود این‌که معاونت مسکن 
و ساختمان وزارت راه و شهرسازی از موفقیت 
بالای قیمت‌گذاری بازار اجاره در سال‌های 
۱۳۹۹و ۱۴۰۰خبر می‌دهد، اما محاسبات مبتنی 
بر آمار رسمی حکایت از از رسیدن نسبت قیمت 
مسکن به درآمد اجاره از میانگین ۱۵به حوالی ۳۵ 
حکایت دارد و معنای آن چیزی جز احتمال رشد 
متوالی قیمت اجاره حتی در دوره رکود و ثبات 

قیمتی بازار مسکن نیست.
بازگشت اجاره به بازار؟

مهدی سلطان‌محمدی، کارشناس بازار 
مسکن در گفت‌وگو با خبرگزاری خبرآنلاین 
در خصوص سیاست تعیین سقف برای اجاره‌بها 
برای کنترل بازار می‌گوید: موضوع تعیین سقف 
برای اجاره موضوعی است که در دنیا مطرح بوده 
و سابقه چند ده ساله دارد. مطالعات علمی زیادی 

نیز روی نتایج این سیاست‌ها انجام شده است.
وی می‌افزاید: ما اندوخته تجربی و علمی کافی 
راجع به این قضیه داریم. جمع‌بندی مطالعات 
نشان می‌دهد که در مجموع این روش‌ها به 

بازار اجاره و مستاجران در کوتاه‌مدت کمک 
نمی‌کند. البته برای مستاجرانی که فعلا در یک 
خانه نشسته‌اند، کمکی خواهد بود، اما به محض 
این‌که جابه‌جایی‌ای انجام شود یا موجر، مستاجر 
جدیدی بخواهد بگیرد، دشواری‌های بیشتری 
به وجود خواهد آمد.این کارشناس بازار مسکن 
توضیح می‌دهد: فشاری که دولت می‌آورد، باعث 
می‌شود بخشی از دریافتی‌ها از کانال غیررسمی 
و ثبت‌نشده انجام شود. این یک اثر منفی سیاست 
دولت است. از سوی دیگر، میزان عرضه واحدهای 
اجاری در درازمدت کم می‌شود، زیرا مالکان با 
شرایطی مواجه می‌شوند که اختیاری درباره 
تصمیمات اقتصادی خانه‌شان داشته باشند. در 
عین حال، سرمایه‌گذاران بازار اجاره از این بازار 
خارج خواهند شد.سلطان‌محمدی تصریح 
می‌کند: در درازمدت با اجرای این سیاست، بازار 
سیاه ایجاد خواهد شد و خیلی از پرداخت‌ها در 
کانال‌های غیررسمی می‌رود، مالکان اجاره‌های 
شفاف نمی‌دهند و پول‌های دیگری برای تضمین 
کار خود می‌خواهند تا بتوانند با وجود تهدیدها، 

خود را محفوظ نگه دارند.

یک کارشناس:

 تصمیمات جدید دولت 
ریسک اجاره را بالا می‎برد


